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Guztira

Azterketaren iraupena: 2 ordu eta erdi

IZEN-ABIZENAK:

TALDEA:
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(1) 1zendatzaileko limitean zatidura-errodura irizpidea erabiliz.

(2) Zenbakitzailean serie Harmonikoa dugu, dibergentea hain zuzen ere.




3.- Aztertu hurrengo serieen izaera:

a) ZOO: (_]r']) )

o Sl

(Puntu 1)
© ()" &1 on beras. dib
a) 2—1: - :Z_;H,serle Harmonikoa, beraz, dibergentea.

4
b) a, =(arctan (ED >0 Vn. Konparaziozko irizpidea erabiliz:
n

0

1) 1 < 1 1Y
an:[arctan(—jj ~— eta ) — konbergentea da. Beraz, Z(arctan(HD

n n n=1 n n=1
konbergentea da.

o (_1\h+l

4.- Zenbat batugaia batu behar dira Z% seriean, bere baturaren balio
n=1 +

hurbildua lortzeko, egindako errorea 0.001 baino txikiagoa izan dadin? Garapena

arrazoitu.
(0.75 puntu)

o n+1
Z% serie alternatuak Leibniz-en teorema egiaztatzen du, beraz hurrengo emaitza
= 3n+

biak egiaztatzen dira:

35-Ya,,S5cR eta [s-5,|<fa

n=1

n+1|

(_1)n+1
3n+l -

non a, =

Kasu honetan, |S -5, |< 0.001=—— bete dadin:
1000

|S—sn|<|an+1|=3—143$ < 3n+421000 < 30299 < n>332
n+

Beraz, 332 batugai hartu behar dira.



(=D (n+1 : :
5.- a) Kalkulatu ZM%” berretura-seriearen batura, non balio duen
n-1 €

adieraziz.

b) Aurreko emaitza erabiliz, kalkulatu ZM eta Z% serieen
=1

- n 2n
batura.
(2 puntu)
a) Has gaitezen bere konbergentzi arloa kalkulatzen:
n+2)-|x"" n X
m? lJ' ° n=|——|<1 < |Y<e o xe(-ee)
o e (n-+1)¢x| e

Baldin x=¢ = Z(—l)n -(n+1) ez da konbergentea.

n=1

Baldin x=—e = ) (n+1) dibergentea da.

n=1

Beraz, 3S(x) = ZLM X" Vxe(—e,e), eta integragarria da tarte horretan:
e

n=1
X o (_1\n * 2
3 s(t)dt:Zﬂ.X"ﬂ:L:_X VX € (—e,e)
n X
0 1 © 142 X+€
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(*) Serie geometrikoa, arrazoia r = ——
e

Eta emaitza hau deribatuz:

S(X) = ZM (_ijz_xz_zxe Vx e (-6 e)

X+e (x+¢e)?

. 1 . .
b) Berretura-seriean x = > egiten badugu, lehenengo seriea lortzen da, beraz,

1

Z( 1)" (nn+1) SGJ: ‘4‘62: —1—4e2
~ "2 2 (1 ej 1+ 2e)

2

Bigarren seriea, berriz, x = -3 baliorako ateratzen da. Baina -3¢ (-e,e) , beraz, seriea

ez da konbergentea. Eta gai ez-negatiboz osaturik dagoenez, orduan zw =
e

n=1



6.- Aurkitu analitiko eta grafikoki hurrengo funtzioaren definizio-eremua:

D=

f (X y) = /x-(Lx)’ +\/2—|y—2|—|x—]4-L((x—1)2 +(y-2)? —1)
(Puntu 1)
{(x, y)eR? /x>0, x-(Lx)* 20,2~|y —2|~[x~1 >0, (x~1)* + (y — 2)? —1>0}

x>0

, & (LX)’20 < x>0 (x<0 denean ez haita existitzen).
x-(Lx) =0

2-ly-2|-|x-1>0 < |x—1+|y—2|<2 (erronboa eta barrukoa)

(x=1)°+(y—2)* >1 (zirkunferentziaren kanpokoa)
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7.- Bi aldagaiko funtzio baten diferentziala erabiliz, lortu, gutxi gorabehera,

. 11 . .
zenbat balio duen arctan (ﬁ) adierazpenak. Garapena arrazoitu.

Izan bedi f(x,y)=arctan (ij bi aldagaiko funtzio diferentziagarria
y

Orduan, puntu horretan:
Af =df < f(1.1,08)-f@LD)="f/(LD) -dx+f/(L1)-dy

non dx=0.1, dy=-0.2 eta f(1,1) =arctan (1):%. Eta:

1
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Ly =—2 =ty = fLh=7
X X +y 2
1+[J
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, y? —X . 1
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(X Y) [XJZ 1y 12) >
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y
Beraz,
1‘(1.1,0.8)—f(l,l):l-i+1-£=i = f(1.1,0.8) =arctan 11
210 210 20 0.8

(1.25 puntu)

(1,1) puntuan.
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2, 502\ i 1
(2x +2y )-sm[WJ v(x,y)#(0,0) funtzioa emanik:
0 (X! y) = (0’ 0)

a) Kalkulatu bere lehenengo deribatu partzialak V(x,y) e R*.

8.- f(x,y)=

b) Aztertu bere diferentziagarritasuna (0,0) puntuan.

c) Estudiatu bere lehenengo deribatu partzialen jarraitutasuna (0,0)
puntuan.

(2.25 puntu)
F10x, y) = Ax-sin| —— |- 2X__cos| -1 _
\/x2+y2 \/x2+y2 x2+y2
. 1 2y 1
f/(x,y)=4y-sin - COS| ———=
y \/x2+y2 \/x2+y2 x2+y2
f(h,0)-f(0,0) .

(1
2h? -sm(j
2
£(0,0) = lim lim vh ) _ Iim2h-sin(

h—0 h h—0 h h—0

a) V(x,y) = (0,0)

[

=0
)
Eta, simetriaz, f/(0,0)=0

b) B.B.N erabiliz:

. 1
2h? +2k?)-sin
- | (h,k)— f(0,0)—h-,(0,0)—k- f,(0,0)] - ( ) (ﬂ/hukZ}_
(h,k)—(0,0) /h2+k2 _(h,k)—>(0,0) /h2+k2

_ - 2 2 H 1 _
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Beraz, f diferentziagrria da (0,0) puntuan.

c) x-rekiko deribatu partziala jarraitua da (0,0) puntuan < lim f'(x,y)= /(0,0)

li
(x.)-(0,0)

lim | 4x-sin ! X -C0S N
oo Sy ) Xy Syt )|
Com dim X osl L | jim2pec0s0 (1)
= (x'y)_>(0’0) X2 + y2 'XZ N y2 - p%cﬁ p p =

= lim 2cos¢9-cos[£] = f/ ez dajarraitua (0,0) puntuan.
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Eta, simetriaz, f; ez dela jarraitua (0,0) puntuan esan dezakegu.



